报



《忠犬八公》《龙马精神》背后的"中国式父亲"

# 通过它,他终于敢把爱说出口

在上映两周后,冯小刚主演的《忠犬八公》 票房超过了两亿元;与此同时,上映一周的成 龙新片《龙马精神》票房也跨过了1亿元大关。

65岁的商业大导和69岁的动作巨星这回 不约而同地选择了跟动物对戏——从表面看, 两部电影说的都是人与动物的故事,但实际 上,作品审视的却是中国式父亲"爱你在心口 难开"的传统情感模式。

### 《忠犬八公》

### 被忽视的父亲,只有它看见了

冯小刚扮演的陈教授,在《忠犬 八公》里是一位被忽视的父亲。虽然 有着大学老师这一体面职业,但在 陈冲扮演的老婆眼里,他却是 既不懂变通也不求上进的没用男 人。在儿女眼中,他更是个存在感极 低的家庭成员,人人都可以对他的 话充耳不闻

来重庆多年,至今不会说当地 方言,对谁都唯唯诺诺的陈教授始 终是个与火辣重庆格格不入的外来 者。但不被周遭环境甚至自家人彻 底接纳的他,却被一只出差时偶然 捡来的小狗接纳了。它就是八筒,-只让陈教授平生第一次敢跟老婆叫 板说"我就喜欢,我要雄起"的中华

在中国版之前,《忠犬八公》就 有日版和美版珠玉在前。但中国版 《忠犬八公》仍然让人触动,除了种 种落地的本地化细节,男主人公人 设的微妙变化也是关键。

虽然日版和美版都多少触及一 男主人公人到暮年的寂寞,但这般 "露骨"地展现男人在儿女成年后家 庭地位迅速下降所带来的空虚和苍 凉,却是中国版独有的表达。

"人这一生,往长了说大几十 年,能活在自己的喜欢里,那才叫活 着!"《忠犬八公》上映后,陈教授的

这句台词在网络上热传。

不难理解,它打动了很多跟陈 教授一样处境的中老年男性,他们 自认默默为家庭"尽忠"数十年,但 最后既失了老婆的关心,也失了儿 女的尊敬。而八筒的出现,将电影里

的陈教授从失落中拯救了出来。 陈教授唤它"儿子",并通过它 重新感受了一把当爹的权威和乐趣。这个"儿子"全身心地依赖他,相 信他,甚至会每天到缆车站前等他 回家。不像他真正的儿子,只会整天 对着电脑头也不抬。

### 被责怪的父亲,只有它不计较

跟《忠犬八公》里的陈教授一 样,《龙马精神》里成龙扮演的过气 龙虎武师老罗也是一个不成功的父

因为年轻时太过投入工作,老 罗很早就离了婚,女儿也跟了老婆。 父女俩多年没见面,再见即是尴尬 -因为他的马要被人收回, 他去求女儿帮自己打官司。

老罗的马叫赤兔,在没有女儿 抚养的日子里,他把马当儿子一样 养大。赤兔从小腿有残疾,老罗精心 治好了它,还把它训练成一匹既能 跟游客合影,也能在片场里冲锋陷 阵的全能马。说句不好听的,老罗如 今的养老全靠它

《龙马精神》的其中一条主线, 便是老罗争取女儿的原谅。因为母 亲早逝,女儿将自己和母亲经历的 痛苦全归咎于他。

老罗的苦衷则很明显地代入了 真实生活里成龙对自己的辩解一 他要发扬龙虎武师的精神,虽然因 此忽略了妻儿,但他本人为之付出

影片里采用了不少成龙过去经 典作品的拍摄花絮,以此充当老罗 的光辉事迹。剧情安排女儿在看这 些画面-—尤其是成龙的受伤镜头 时,目光中流露出崇拜和心疼的表

情。但这一情感转折却因稍显突兀, 不被部分观众认同。

赤兔的存在,让父女情的递 顺滑"了不少。因为赤兔,一 老罗、刘浩存饰演的女儿以 及郭麒麟饰演的未来女婿一 有了共同话题。而老罗向女儿证明 自己依然"宝刀未老",也是通过赤 兔进行的。一人一马共同挑战了-场高难度的"跳崖戏",在此之前,老 罗在赤兔耳边嘟囔的是:"为了你姐 姐。"但显然不论最终是为了谁,只 要是老罗想做的,赤兔都会不顾生 死去完成,还不会像"姐姐"那样斥 责老罗"太自私"

### 中国式父亲

### 跳下来容易,走下来难

在电影《龙马精神》里,成龙扮演的老 罗得到了一个在电影里露正脸的机会。"提 携"他的是昔日兄弟——吴京扮演的动作 巨星元威。

元威告诉老罗,时代变了,现在拍动作 戏不用拼命,用后期特效就好。老罗勃然大 怒:"龙虎武师的精神就是这样没的!"但骑 着赤兔准备一跃而下的一瞬,他突然明白 了女儿对自己的指责:一直以来,他都在为 了自己的执著而勉强赤兔。"跳下来容易, 走下来难。"终究,他还是服老,不跳了,"走 下来"

《龙马精神》里,老罗实际上向两件事 情低了头。一是岁月,他老了,龙虎武师的时代也过去了。二是家庭,年轻时的老罗只 懂得用事业证明自己的价值,但如今终于 明白事到临头还是要靠儿女。从头到尾,最 感人的是忠心耿耿的赤兔,但故事终究跟 它没什么关系。

《忠犬八公》里的八筒也是一样。陈教 授去世之后,全家人都放下伤痛往前走,只 有它没变。人都搬家了,它还在日益萧条的 缆车站和早成废墟的"家"之间日日来回, 直到10年后被陈教授的家人们偶遇。

在故事里,它承载了父亲的失落,承载 了城市的变迁,最后还承载了下一代对父 亲的原谅和理解。

"就跟我爸爸一样,对我家的狗-个'心肝宝贝',好像我才是那个捡来的。" 网友Vicky说。从《忠犬八公》和《龙马精神》 里看到"中国式父亲"影子的人并非少数。 这些父亲在生活中无法开口对儿女们说出 那个"爱"字,也找不到跟下一代畅通交流 的方式。于是,宠物成为寄托父爱"退而求 其次"之选。

更令部分在现实中遭遇挫折的"中国 式父亲"无法言明的是,宠物始终如一的信 任和爱,也帮助他们锚定自我价值,找到对 抗岁月流逝的勇气。

据《羊城晚报》



"天成杯"河北物业服务职业技能竞赛沧州赛区预选赛落幕

# 天成物业斩获团体-

业服务行业"天成杯"职业技 能竞赛沧州区域选拔赛,在沧 东生态园完美落幕。来自沧 州各县(市、区)的15个物业 服务企业代表队,共74名选 手参加竞赛。

据了解,本次选拔赛由市 住建局、市人社局、市总工会 共青团沧州市委主办,市物业 协会承办,天成物业协办。比



赛设有电工、保安员、物管员 个项目,采取理论笔试和现 场实操展示相结合的方式,分 为理论考试、主题演讲、案例 分析、技能操作、形象展示等 环节进行比赛。

赛场上,选手们精神饱满、 严守纪律,认真参赛。笔试环 节,众参赛选手专心致志仔细 审题,全神贯注用心作答 操环节,参赛选手们同台竞技,

> 们技术娴熟、心态从 容,导线连接、故障排 查圆满完成;保安员斗 志昂扬、气势如虹,-系列动作展示行云流 水、整齐划一,消防服



穿戴迅速熟练,水带抛卷干脆 利落;物管员案例分析直切要 点、有理有据,个人演讲观点鲜 明、引人入胜。

经过一天比赛,最终三个 比赛项目分别决出优胜奖、 等奖、二等奖和一等奖四个奖 项。其中天成物业荣获团体 -等奖,并荣获"沧州市高技 能人才培养先进单位"称号。

## 刊登广告须知

一、产品广告持营业执照副本、商 标注册证、生产许可证、产品合格证;

二、专利、药品、农药、兽药、食品等 广告须提供省级以上有关部门广告审 批证明:

三、化妆品广告须出具卫生许可证 和生产许可证:

四、招工、招干广告须到劳动人事部 门所属的职业介绍机构办理登记手续:

五、社会力量办学招生广告以学 历教育为主的到教委办理登记手续,以 职业技能为主的到劳动部门办理手续;

六、广告内容须加盖单位公章: 七、凡限购特价商品,一律到物价、 公证部门分别办理认证和公证手续。

沧州晚报广告部

